

# 新民晚报 | 专题

浦江东岸,活力涌动。5月27日上午,一场汇聚智慧与力量的盛会——“共赢浦东 共创未来”2025年浦东新区社会组织高质量发展大会暨第二届长三角社会组织高质量发展峰会拉开帷幕。

这不仅是一次社会组织的盘点与展示,更是一次面向未来的集结号。浦东,这片改革开放的热土,再次向世人展现了社会组织在推动经济巨轮、精绘民生画卷、勇闯创新高地中的澎湃“社”能。

从助力企业扬帆出海,到深耕科研无人区,再到点亮社区“微幸福”,浦东的社会组织以其独特的活力与创造力,成为驱动高质量发展不可或缺的“先行者”和“智囊团”。



# 服务企业“走出去” 培育发展“新引擎”

## 浦东新区社会组织高质量发展扫描

### 创新高地 倾力打造“梦工厂”

社会组织的创新活力,离不开优质的孵化土壤。在本次大会上,社会创新示范园张江分园的揭牌,为浦东这片创新热土再添一把火。依托张江科学城的科创优势,分园将聚焦“科技赋能社会组织”与“产社融合创新”,力争形成“引进一个、带动一串、辐射一片”的效应。

事实上,早在2023年7月28日在金桥开园的中国(上海)自由贸易试验区社会创新示范园,就成为浦东倾力打造的一个“梦工场”。这个占地6000余平方米的园区,被赋予了“创新发展的思想库、科技成果转化助推器、公益资源的集散地、社会创新人才的催化剂、国际组织交流的大平台”五大功能定位。按照“企业提供办公用房、政府提供财政补贴和入驻标准、社会组织自我管理和运营”的运作思路,这里已集聚了49家支持性、枢纽型及具有示范效应的社区社会组织、行业协会商会、基金会及科技类社会组织。其中不乏“全国先进社会组织”“上海市先进社会组织”以及5A、4A级社会组织的身影。升级版的社创孵化器自2023年以来已成功孵化7支社创团队,从源头为社会组织高质量发展注入动能。园区年均开展活动近2500场,接待参访超百批次,公益资源的集散效应日益凸显。

未来,金桥总部将与张江分园“双核驱动”,前者聚焦社会治理与社区服务,后者则主攻科技与重点产业的“头部”社会组织,共同提升浦东社会组织的创新能级。

行业协会商会同样是创新的重要策源地。浦东生物产业行业协会通过推动医疗器械注册人委托生产评估,加速创新成果转化;浦东智能照明联合会连续三年荣获全国工商联商会团体标准“领先者”,其发布的射频识别应用技术规范企业联合标准更是上海首个有境外主体参与的标准。这些“浦东标准”正成为行业规范发展的风向标。

### 扬帆出海 服务企业“走出去”

在全球经济一体化的浪潮中,如何助力本土企业更好地“走出去”,开拓国际市场?浦东的社会组织给出了响亮的回答。

“没想到这么快!”谈及上海市浦东新区企业走出去综合服务中心的成立,不少浦东企业家连连赞叹。该中心为民办非企业单位、整合政策咨询、市场拓展、专业服务与人才交流功能,为企业出海提供一站式支持,从3月20日可行性审批开始到3月29日颁发登记证书,浦东新区民政局协同上海自贸区陆家嘴管理局,仅用9天就完成了审批。“浦东速度”的背后,是“破惯例、提速度、开新路”的

创新服务理念,不仅加速社会组织设立,更为浦东企业“走出去”抢占先机,开辟了社会组织助力区域战略的新赛道。

面对国际贸易环境的风云变幻,浦东国际商会主动作为,积极为企业排忧解难。他们组织多场企业座谈,密切关注形势变化,听取企业诉求,推动企业出口转内销、扩大中间品贸易出口、积极拓展新兴市场展览会、带领企业“走出去”开展境外投资,帮助企业有效化解外部风险。

冰雪亦为媒。在“带动三亿人参与冰雪运动”的国家战略指引下,上海浦东新区滑雪运动协会积极践行“走出去,引进来”发展理念,与日本滑雪产业领军企业Sports Unity达成深度合作,通过青少年竞技交流、文化体验互鉴、冰雪资源互补,构建起中日冰雪合作的创新范本,为全球冰雪经济发展贡献“浦东方案”。

### “新锐”诞生 点燃发展“新引擎”

科技是第一生产力,创新是引领发展的第一动力。浦东新区积极引导和支持社会力量投身科技研发,自2022年12月《上海市浦东新区优化揭榜挂帅机制促进新型研发机构发展若干规定》施行以来,浦东民政局配合相关部门,大力支持科技研究类社会组织登记成立。两年多来,先后支持近20家科研类社会组织“新锐”诞生,个个“身怀绝技”,聚焦前沿领域。

比如,上海李政道研究所,勇攀极端物态科学研究高峰,已于2024年被市科委认定为“新型研发机构”。上海浦东明珠国际标准化研究院,致力于在国际标准化领域发出“浦东



浦东社会创新示范园



浦东社会组织在东西部协作等发挥重要作用



长三角社会组织“益”嘉嘉年华

声音”,提供技术基础服务和人才培养。在“双碳”目标引领下,上海浦东新区绿碳碳中和研究所专注于碳中和技术研发、咨询,并积极举办双碳论坛,推动产学研合作。上海市浦东新区东方肿瘤神经科学研究院则深入研究肿瘤与神经因素的相关性,探索科研成果转化与应用推广。

此外,还有聚焦水健康产业的上海浦东新区中商净航水健康产业研究中心、服务科创金融的上海浦东新区格物科创金融研究院,以及在城市数字化、开放计算、未来科技、电子信息、物联网、血液净化、基因细胞、智慧农业、生命健康等领域深耕的众多研究院所。

这些新型研发机构的涌现,不仅为浦东的科技创新注入了新鲜血液,更为相关产业的突破发展提供了强大的智力支持。

### 精耕细作 绘就幸福“同心圆”

截至2025年4月底,浦东新区拥有各类社会组织2345家,包括445家社会团体、1896家民办非企业单位和4家基金会。社区备案的群众活动团队更是多达4960个,覆盖人群约10.5万人。这支庞大的“生力军”从业人员达6.4万,年度总收入高达144亿元,年纳税额2.21亿元,综合发展水平在全市遥遥领先。

这些数字的背后,是浦东新区对社会组织培育的精耕细作。从2009年全国首个区域性支持性服务园——浦东公益服务园开园;2023年7月,全新升级的浦东社会创新示范园盛大启幕;再到4大基地入选上海市示范型社会组织培育基地,占全市近3成,浦东始终在为社会组织搭建成长的阶梯。

浦东社会组织的力量,不仅体现在助力经济的“高大上”,更体现在服务民生的“细微处”。它们如同城市的“毛细血管”,将温暖与活力输送到各个角落。

以社区需求为导向的洋泾八九一公益坊,自2014年开园以来,已孵化和参与培育了21家社会组织,如上海洋泾社区公益基金会、上海浦东新区阅读越精彩青少年读书服务中心等,已成长为参与社区建设的中坚力

量。其打造的“洋泾‘益’起来——家门口的公益社区行”品牌活动,更是吸引了企业、社区家庭等多元力量参与,营造了“人人可参与”的社区公益氛围。

金杨益天地搭建了集培育、对接、链接、集聚为一体的综合服务体系;周浦益家园甘当辖区社会组织的“摇篮”,创建“社会组织+社工+志愿者”服务模式,在基层治理中发挥着不可替代的作用。

### 服务国家战略 打造“浦东样本”

在服务国家战略方面,浦东社会组织也毫不逊色。近3年来,它们在东西部协作及对口支援项目中累计投入超5660万元,惠及40多万人,不仅送去资金物资,还传播新理念、培育新人才,打造对口帮扶的“浦东样本”。

独行快,众行远。浦东社会组织的发展,始终与长三角一体化同频共振。昨天的大会上,三市一区民政局负责人共同签署《长三角三市一区社会组织规范化建设一体化高质量发展行动方案》,标志着区域协同机制的进一步深化。此前,浦东已在试点长三角社会服务机构登记方面迈出坚实步伐,2024年成功登记成立了浦东新区第一家长三角社会服务机构——上海浦东新区长三角资本市场服务基地运行中心。

“浦东作为改革开放的前沿,这里既有自贸试验区制度创新的‘政策磁场’,六大硬核产业集群的‘产业沃土’,更有‘近悦远来’的营商环境‘金字招牌’。”浦东新区民政局党组书记、局长张红在会上向广大社会组织发出诚挚邀约,“选择浦东就是选择未来,我们会让每一份投入都能在这片热土上收获创新红利、绽放发展活力”!

潮涌东方,风正帆悬。浦东正围绕“服务国家战略、赋能浦东发展、创新治理模式”三大主线,实施政治引领、创新赋能、支持保障“三大工程”。浦东的社会组织,正以其蓬勃的生机、创新的锐气和服务的热情,在引领区建设的伟大征程中,书写着无愧于时代的华美乐章。(图片来源:浦东民政局供图)